

ИЗВЕСТНЫЙ УЧЕНЫЙ-ЛЕСОВОД И ГЕОБОТАНИК ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ ФЕДОРЧУК: к 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

DOI: 10.31509/2658-607x-202584-185



15 января 2026 года исполняется 90 лет Виктору Николаевичу Федорчуку, кандидату биологических наук, замечательному русскому лесоводу и геоботанику, занимающемуся всю свою жизнь исследованиями лесов средней и южной тайги Европейской России. Им опубликовано около двухсот научных

работ, посвященных классификации лесов Северо-Запада России, включая две основательных монографии по классификации и характеристике лесных экосистем, включая заповедные участки тайги в этой части страны (Федорчук и др., 2005¹, 2012²). Виктор Николаевич, пожалуй, единственный геоботаник,

¹ Федорчук В. Н., Нешатаев В. Ю., Кузнецова М. Л. Лесные экосистемы северо-западных районов России. Типология, динамика, хозяйствственные особенности / Отв. ред. О. Г. Чертов. СПб: Санкт-Петербургский НИИ лесн. хоз-ва. 2005. 381 с.

² Федорчук В. Н. Шорохов А. А., Шорохова Е. В., Кузнецова М. Л., Тетюхин С. В. Массивы коренных еловых лесов: структура, динамика, устойчивость – *Pristine spruce dominated forest landscapes: structure, dynamics, stability* / Отв. ред. В. Н. Федорчук. Мин. природных ресурсов и экологии, Федеральное агентство лесного хоз-ва, Феде-ральное бюджетное учреждение «Санкт-Петербургский НИИ лесного хоз-ва». Санкт-Петербург: Изд-во Политехнического ун-та. 2012. 135 с.

успешно работающий всю свою жизнь строго по методике Л. Г. Раменского. Совместно с С. А. Дыренковым он принимал активное участие в организации национального парка (ранее ООПТ) «Вепсский лес» с обширной территорией нетронутой средней тайги и абсолютно-разновозрастными лесами на востоке Ленинградской области. Здесь уже более полувека ведутся исследования, результаты которых публиковались и докладывались на научных конференциях.

Отличительными чертами Виктора Николаевича являются доброжелательность, трудолюбие и скромность. Его уникальная деликатность в сочетании с достоинством вызывают уважение. Его огромное трудолюбие, тщательная проработка больших массивов первичных материалов также всегда

вызывали у его коллег чувство глубокого уважения, иногда на грани изумления.

Интенсивная научная деятельность Виктора Николаевича всегда сочеталась у него с поэтическим творчеством. Говоря высоким слогом, он певец русского леса. И не только, его стихи о жизни и войне трогают до глубины души. Им опубликовано около двух десятков сборников стихов в различных издательствах Ленинграда / Санкт-Петербурга. Он блокадник (в статусе ветерана Великой отечественной войны), ребеноκ, выживший в блокадном городе в то тяжелое время.

Пожелаем же Виктору Николаевичу здоровья, душевного комфорта и продолжения жизни в творчестве!

Чертов О.Г. – д.б.н., главный научный сотрудник
Центра по проблемам экологии и продуктивности лесов им. А.С. Исаева РАН

E-mail: ochertov@rambler.ru